国内外常用工程项目建设模式综述

13.Partnering模式
Partnering模式有很多种定义,角度各异。如今普遍应用的是由英国国家经济发展委员会和美国建筑业协会给出的定义:“在两个或两个以上的组织之间为了获取特定的商业利益,最大化地利用各组织的资源而作出的一种长期承诺。这一承诺要求使传统组织间孤立的关系转变成一种不受组织边界约束,能够共享组织资源、利益的融洽关系。这种关系建立在信任、追求共同目标和理解各组织的期望和价值观的基础之上。期望获取的利益包括提高工作效率、降低成本、增加创新机遇和不断提高产品和服务的质量”。Partnering模式的主要特点就是建立了项目的共同目标,它使得项目参与各方以项目整体利益为目标,弱化了项目参与各方的利益冲突。其优点包括:1)能够优化总目标;2)联盟关系的建立,减少了资源的重复消耗;3)实现信息共享,充分地沟通能够提出解决问题的良好建议。减少了争端,提高了工作效率;4)缩短了施工周期,提高了工程质量,降低了成本,提高各方的利润,达成双赢或多赢。缺点:1) Partnering模式要求组织成员之间要彼此信任,但没有其他利益或资产保障,只依靠信任会导致伙伴掉队或团队风险;2) Partnering模式是用战略的眼光看问题,更注重建立一种长期的合作,但如果团体之间长期固定合作,会失去活力和丧失创新精神;3)实施Partnering过程中投入的间接成本较多,包括研讨会成本、Partnering促进人的费用、会议地点租借费、交通费等直接成本;4)在合作过程中,除非采取合适的安全防护措施,否则会发生丧失企业机密的风险;5)由于Partnering模式出现的时间还不长,到目前为止还没有标准的、统一的Partnering协议格式。另外,Partnering协议也不是法律意义上的合同。
14. 动态联盟模式
即Agile Virtual Enterprise Constituting andManagement模式,它是一群独立企业之间,以信息技术为基础,在全球经济一体化的环境下,基于市场机遇,由多个各有专长的敏捷型企业组成的临时联盟。联盟内的企业共同承担风险,分担义务并共享成果。特点:1)组成动态联盟的成员企业应能在各自领域提供自己的核心能力;2)各盟员企业具有更强的相互信任和依赖性;3)运用高新信息网络技术保证盟员协同运作;4)是为迎合某一市场机会而联结在一起;5)在竞争者、供应商和客户之间的合作使得人们很难定义一个组织的起点和终点,因而具有组织无边界的特性。
15.伙伴关系模式
关于伙伴关系管理模式至今尚无统一精确的定义。美国建筑业协会将合作伙伴模式定义为:伙伴关系是一种为了达到各自不同的商业目的,通过建立长期的协议以最大化提高各参与方的资源使用效能的管理模式。从一般意义上来说伙伴关系管理模式是指项目的各个参与方,通过签订伙伴关系协议做出承诺和组建工作团队,在兼顾各方利益的条件下,明确团队的共同目标,建立完善的协调和沟通机制,实现风险的合理分担和矛盾的友好解决的一种项目管理模式。特点:1)它是一种解决争端的好方法;2)伙伴关系着眼于项目各方的长期合作;3)一般应建立公平的奖惩机制;4)明确了项目参与各方的角色和责任;5)风险分担比较公平。
16. PC模式
即项目总控模式(Project Controlling),它是在项目管理基础上结合企业控制论发展起来的,即是运用项目管理和企业控制论的基本原理,以现代信息技术和通讯技术为手段,对大型建设工程项目实施过程中的信息进行收集和加工,用经过处理的信息流指导和控制资金流、工作流和物流,支持项目决策者及时、准确和高效地策划、协调和控制项目实施的建设管理组织模式。它是一种运用现代信息技术为大型建设工程业主方的最高决策者提供战略性、宏观性和总体性咨询服务的新型组织模式。优点:1)能减小业主的工作量,对业主的决策有重要的建议权;2)业主对工程有直接的管理权;项目总控咨询单位一般只具有对信息的了解权而不具有对工程的命令权;3)在宏观面上控制施工进度从而缩短工期,造价较低,质量较好,减少发生索赔的机会。缺点:1)会对业主的组织结构产生不良影响;2)这种模式虽然对工程的早期成本明确程度有帮助,但是无控制权。
17. 结语：
任何工程项目管理模式都有一定的思想和方法,任何一种管理模式都有其优势和劣势。对于大而复杂的项目,建设各参与方,尤其是业主方,了解并正确选择工程项目管理模式将是工程项目预定目标能否实现的关键。在对工程项目管理模式进行选择时,既要考虑各种模式的特征,同时还要依据工程项目自身和各参与方的特点综合考虑。一般来说,影响工程项目管理模式选取的主要因素有工程项目的范围、工程进度、项目复杂性以及合同计价方式等,不同的工程建设项目特点各不相同,因此应该根据具体情况选择某个基本管理模式,也可以选择两个或两个以上的模式交叉共同管理整个项目。

